

ஓடும் கப்பல்கள் மக்களின் இன ஐக்கியம் என்பது இன்று ஒரு புதிய சிந்தனை மூலம் மட்டுமல்ல, வாழ்க்கை மூலமாகும். இதனால் இன்று புரட்சிகரமான அரசியல் கட்டிடம் இருக்கின்றது. புரட்சிகரமான சிந்தனையையும், நடவடிக்கையையும் கொள்ளாது, மக்களுக்கு எவரும் வழிகாட்ட முடியாது. இவ்வகையில் அனைத்துவிதமான சமீக ஓடும் கப்பல்களையும் மூரணற்ற வகையில் எதிர்த்துப் போராடும்பவராக இல்லாத வரை, மக்களை வழிகாட்டிச் செல்ல முடியாது. இவ்வாறில் லாமல் நாங்கள் நேர்மையானவராகவும், உண்மையுள்ளவராகவும், வளரிப்படையானவராகவும் இருக்க முடியாது.

கடந்தகால தசையம் பற்றிய மீள்பார்வை, இனங்களுக்கு இடையிலான ஐக்கியத்துக்கு முன்னிபந்தனையானது. இன ஐக்கியம் என்பது தொடர்பும் அரசியலின் நீட்சியல்ல. ஐக்கியத்தின் தவேை என்பது இன்று தவிர்க்க முடியாத அரசியல் தரிவல்ல. மாறாக மறுக்கப்பட்ட மனிதப்பண்புகளை மீட்டும் போது அதுவே ஐக்கியமாகவும், அந்தத் தரிவலே மனித இருப்பின் தவேையாகும். இந்த அடிப்படையில் சமவூரிமகைகான அமைப்பு தன்னையே முன்னிறுத்தி இன்று போராட்கின்றது. சமவூரிமகைகான புரட்சிகர அரசியல் போராட்டம் என்பது இன்று அனைவருக்கும்மான மறு அரசியல் சந்தர்ப்பமாகவும் இருப்பதோடு, விமர்சனப்பர்வமாக கடந்தகாலத்தையே மீள்பரிசீலனை செய்வதற்குரிய அரசியல் வாய்ப்பையும் வழங்குகின்றது. ஓடும் கப்பல்கள் மக்களின் இன ஐக்கியத்துக்காகப் போராடும்போது, சமீகத்தின் மீது அக்கறையுள்ள அனைவரதும் அரசியல் தரிவாக மாறவேண்டும்.

ஐசுவர்யா ஐசுவர்யா ஐசுவர்யா ஐசுவர்யா

இனவாதம், மதவாதம் கருகியதும், வக்கிரமானதுமாகும். சிறுபான்மை, பெரும்பான்மை என்று, எந்த வறோபாடும் இன்றி ஒத்த தன்மை கொண்டது. ஓடும் கப்பல், ஓடும் கப்பலும் என்ற எந்த இன மத வறோபாடும் இன்றி, ஒரே தன்மை கொண்டது. இனவாதம், மதவாதம்.. சமீகத்தில் நிலவும் பிற சமீக ஓடும் கப்பல்களைச் சார்ந்து, தன்னையே முன்னிறுத்திக் கொண்டு இயங்குகின்றது. இன்று இலங்கை சமீகத்தையே பிளந்து இயங்கும் அரசியல் அடிப்படை தொடர்ந்து இவ்வாறே இயங்குகின்றது.

இனவாதம், மதவாதம் என்பது மனிதத்தன்மை கொண்டதல்ல. மனிதப்பண்பு கொண்டதல்ல. மாறாக மனிதவிரோதக் கட்டிடம். மனிதனை மனிதன் இனரீதியாக மதரீதியாக பிளக்கும் கட்டிடம். இதன் மூலம் இனத்தின், மதத்தின் உள்ளான பிற சமீகப் பிளவை மூட்டிமறக்கவும் மறேப்பிச்சாகும். சமீகம் மீது வன்மூறையை ஏவும் வன்மூறகைக் கட்டிடம். எந்தவிதமான இனவாதமாகவும் இருக்கலாம், இனத்தின் ஊடாக சமீகத்தையே பார்க்க முன்னைதால், அதன் பின் அது மனிதவிரோதமாகவே வளரிப்படும்.

Written by தமிழ்நாடு கம்

Saturday, 06 April 2013 15:52 - Last Updated Saturday, 06 April 2013 16:13

சிந்தனை, செயல் அனைத்தும், சமீகத் தன்மையற்றதாகவே செயலாற்றும். அது தன்னனைச் சூற்றி ஒரு குறுகிய தற்காப்பு வட்டத்தை உருவாக்கிக் கொண்டு விடுகின்றது. மற்ற இனமதமக்களில் இருந்து வேறுபடுத்தி, தன்னனைதான் குறுக்கி தன்னனைச் சூற்றி வேலையைக் கட்டிக் கொண்டுவிடுகின்றது. மற்றைய இனத்துக்கும் மதத்துக்கும் எதிரான குற்றங்கள் செய்வதற்கான நியாயத்தை முன்வைப்பதுடன், இனவாதம் மதவாதம் சார்ந்து மனிதவிரோதக் குற்றங்களையெதிர்த்துக் கமின்றிச் செய்வது தடுக்கின்றது.

இனக் குற்றங்களாகவும், மதக் குற்றங்களாகவும் இது இருக்கின்றது. இக்குற்றங்கள் சமீகவிரோதச் செயலாக இருப்பதை, இனவாதமும் மதவாதமும் தன்னளவில் மறுக்கின்றது. இனவாதத்தை, மதவாதத்தை சார்ந்து வாழாமல் வாழ்வதையே, சமீகவிரோதமாக கருதுகின்றது. குற்றங்களை இனப்பெருமையின் மதப்பெருமையின் வெளிப்பாடாகக் கருதுகின்றது. இந்த வகையில் தன் இனத்தை, மதத்தை பெருமைப்படுத்திக் கொள்ளவும், மற்றைய இனத்தையும் மதத்தையும் சிறுமைப்படுத்தியும் காட்டிவிடுகின்றது. இப்படி பரஸ்பரம் மனிதவிரோதத்துடன் தான், எதிரெதிராக இனவாதங்களும், மதவாதங்களும் மக்களை பிரித்து எதிர்வினையாற்றுகின்றது. பெரும்பான்மை, சிறுபான்மை சார்ந்த இனவாதம் மதவாதம் என்ற ஒன்றின்றி, மற்றொன்று இல்லலை. ஆக ஒன்றைக் காட்டி மற்றொன்றின் இருப்பை நியாயப்படுத்த, எந்த அரசியல் அடிப்படையையும் கிடையாது. இப்படி கிறி இனவாதத்தை மதவாதத்தை முன்வைப்பது, அரசியல் மோசடியாகும்.

இந்த இனவாதமும் மதவாதமும் எங்கிருந்தாலும், அது எப்படி இருந்தாலும், அவை சமீக விரோதத்தன்மை கொண்டவை. ஒரு இனவாதத்தைக் காட்டி, இன்னொரு சமீக விரோதமான இனவாதத்தை உருவாக்க முடியாது. எந்த இனவாதத்தையும், மதவாதத்தையும் நியாயப்படுத்த முடியாது. இனவாதம், மதவாதம் எங்கும் எப்போதும், மற்ற இனமதமக்களை இழிவுபடுத்தித் தான், தன் சமீக விரோதத்தை இனவாதமாக மதவாதமாக கட்டமைக்கின்றது. மற்ற இனத்தை மதத்தை ஒடுக்க, தன் இனம் மதம் சார்ந்து பிற்போக்கு கிறிஸ்தவர்கள் சார்ந்து இனவாதம் மதவாதம் தன்னனை அரசியல் ரீதியாக தயார் செய்கின்றது.

இந்த இனவாதம் மதவாதம் சார்ந்தவை தவறான போராட்டமாகவும், சமீகவிரோத குற்றங்களாகக் கான அரசியல் அடிப்படையுமாக இருக்கின்றது. இந்த வகையில் மனிதவிரோதக் கிறிஸ்தவம், எப்போதும் எங்கும் இனவாதம் மதவாதமும் செயற்படுகின்றது. இதனை மறுதலித்து போராடாத வரையில், சமீகத்தில் நேர்மையாக இருக்கவும் நேர்மையாக வாழவும் முடியாது. இதனை இனம் காண்பதற்காகவும், இதனை மறுதலிப்பதற்கான சூயப்போராட்டத்தையும் சமீகம் நடத்தியாக வேண்டும்;. இது இன்று அடிப்படையான தேவையாக உள்ளது. இதுதான் இன்று ஐக்கியத்துக்கான புரட்சிகர அரசியல் அடிப்படையாகும்.



Written by தமிழ்ரங்கம்

Saturday, 06 April 2013 15:52 - Last Updated Saturday, 06 April 2013 16:13

இன்று மறேக் குநாட்களின் நலன்கள், போர்க்குற்றங்கள் பற்றி பசே வகைக்கின்றது என்பதை அரசியலரீதியாக புரிந்து கொள்ளுமாறு கோருகின்றது. இன்று இவற்றைப் பசேும் போது, 1971, 1989-1990 களில் இலங்கையில் நடந்த பாரிய போர்க்குற்றங்கள் பற்றிய அக்கறையைற்று இருப்பதையும், அதன் ஒரு தொடர்ச்சியாகத் தான் 2009 முள்ளிவாய்க்கால் படுகொலகைகள் நடந்தது என்பதைக் கண்டுகொள்ளுமாறு வரலாறு கோருகின்றது. அதே போல் 1980 களில் இயக்கங்கள் இழைத்த மனிதவிரோத செயல்கள் தான், பதிப்பியாக போர்க்குற்றமாக பரிணமித்து இறுதியில் இனத்தையே பலியிட்டதை அடையாளம் கண்டுகொள்ளுமாறு நடந்த யுத்த அவலங்கள் கோருகின்றது. மனிதம் தொடர்பான பரந்த சிந்தனைக்கு, செயலுக்கு இது அடிப்படையானது.

இலங்கையில் இனவாதம், இனயுத்தம், இனவழிப்பு வரையான நீண்ட வரலாற்றுத் தொடர்ச்சியில், இந்தியா, சீனா முதல் மறேக் கு வரை தங்கள் குறுகிய நலன் சாரந்து இந்த மக்கள் விரோத செயல்களுக்கு பக்கபலமாக நின்று செயற்பட்டதே ஒழிய, இவற்றை எதிர்த்துச் செயற்படவில்லை. மக்களுக்கு எதிரானதாகவும், மக்கள் மலோன ஓடும் குமுறகைக்கு துணை போனதாகவும், போகின்றதாகவும் இருந்தது, இருந்திருக்கின்றது என்பதை உணர்ந்து கொள்ளுமாறு கோருகின்றது. மக்கள் நலன் சாரந்து இவர்கள் எவரும் செயற்படவில்லை என்பதை, வரலாற்றுப் பரீர்வமாக உணர்ந்தயோகவணேடும் என்பதை கடந்தகால மனித அவலம் காட்டுகின்றது.

ஆட்சிமாற்றங்களிலும்;, இனவாதக் கட்சிகளுக்கு வாக்குப் போடாவதிலும், அன்னிய ஆதிக்க சக்திகளின் மலே நம்பிக்கை வைப்பதும் தான், காலத்துக்கு காலம் நடந்து வந்ததை வரலாறு எடுத்துக் காட்டுகின்றது. இப்படி செயல்பட்டவர்கள், செயல்படும்பவர்கள் எவரும், மக்கள் மலே நம்பிக்கை வைத்து செயற்பட்டதில்லை என்பதே மறேக் கு முடியாத உண்மையாகி இருக்கின்றது. சொந்த மக்கள் மலே நம்பிக்கை வைக்காதவர்கள், என்றும் இன ஐக்கியத்தை எதிர்த்துத் தான் செயற்பட்டனர், செயற்படக்கின்றனர் என்பதை நாம் இனம் கண்டயோக வணேடும் என்பதை கடந்த கால எதார்த்தம் எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

அரசுடனும், மற்றைய கட்சிகளுடன் பசேயவர்களும், தொடர்ந்து பசேவதற்கு தயாராக உள்ளவர்களும், மக்களுடன் இதைப் பற்றி பசேத் தயார் அற்றவராகவே உள்ளனர் என்பதை மறந்துவிடக் கூடாது. இது தான் இன்றைய எதார்த்தம். நாங்கள் எதைச் செய்ய வணேடும் என்பதை, எதைச் செய்யாமல் இருக்கின்றோம் என்பதை, இவரை எடுத்துக் காட்டுகின்றது. அனதைத்தையும் விமர்சனப்பரீர்வமாக அணுகுவதற்கு, மக்களைச் சாரந்து இன ஐக்கியத்தை உருவாக்குவதற்கும் இவரை பற்றிய தளெிவா அடிப்படையானவை.

Written by தமிழரங்கம்

Saturday, 06 April 2013 15:52 - Last Updated Saturday, 06 April 2013 16:13

ஓடுக்கப்பட்ட பரமபான்மை மக்களுடன் சேர்ந்து வாழமுடியாது என்று எவரெல்லாம்!?

ஓடுக்கப்பட்ட பரமபான்மை மக்களுடன் சேர்ந்து வாழமுடியாது என்று எவரெல்லாம்  
கபிறுகின்றனர்? அவர்கள் நிச்சயமாக ஓடுக்கப்பட்ட சிறுபான்மை மக்களுடன் கபிட  
சேர்ந்து வாழவும் போராடவும் தயாரற்றவர்கள். உண்மையில் இவர்கள் ஓடுக்கப்பட்ட  
பரமபான்மை மக்களை எதிரியாகக் காட்டி, ஓடுக்கப்பட்ட சிறுபான்மை மக்களை  
தமக்குக் கீழ் அடக்கியாவே விரும்புகின்றவர்கள்; இதனால் தான் ஓடுக்கப்பட்ட  
பரமபான்மை மக்களை, ஓடுக்கப்பட்ட சிறுபான்மை மக்களின் எதிரியாக தொடர்ந்து  
சித்திரிக்கின்றனர்.

பரினவாதமும், பிளத்த அடிப்படையாதமும் சிறுபான்மை மக்களை சிங்கள மக்களின்  
எதிரியாகக் காட்டி, ஓடுக்கப்பட்ட சிங்களமக்களை அடக்கியாவது போன்று தான்,  
சிறுபான்மை சார்ந்து ஓடுக்கப்பட்ட பரமபான்மை மக்களை எதிரியாக காட்டுவதும்.  
சாராம்சத்திலும், உள்ளடக்கத்திலும் இரண்டுக்கும் எந்த அரசியல் வேறுபாடும்  
கிடையாது.

முதலில் நாங்கள் ஓடுக்கப்பட்ட பரமபான்மை மக்களுடன் சேர்ந்து வாழத் தயாராக  
இருக்கின்றோமா!? நாங்கள் அதற்கு தயாராக இல்லாதவரை, அவர்கள் சேர்ந்து  
வாழமாட்டார்கள் என்று கபிறுவது எப்படி? இது அரசியல் அபத்தமல்லவா! இங்கு  
சேர்ந்து வாழ்வது என்பது, ஓடுக்கப்பவனுடன் அல்ல. ஓடுக்கப்பவனுக்கு எதிராக  
ஓடுக்கப்பட்ட பரமபான்மை மக்கள் சேர்ந்து நின்று போராட, சிறுபான்மையன்று  
இருக்கின்றதா என்பதை சிந்திப்பது முக்கியமானது.

பரமபான்மை மக்களுடன் ஐக்கியம் என்பது, பரமபான்மையைச் சேர்ந்த  
ஓடுக்கப்பட்ட மக்களுடனான ஒருங்கிணைந்த போராட்டம் தான். ஓடுக்கப்பட்ட  
சிறுபான்மையின் எதிரியும், ஓடுக்கப்பட்ட பரமபான்மையின் எதிரியும் ஒன்று  
என்பதை இனம் காணும் அளவுக்கு, அதை புரிந்து கொள்ளும் அளவுக்கு,  
சமிகத்தையாறியாக வேண்டும். இலங்கையில் புரட்சிகரமான மாற்றம் என்பது,  
வெளியில் இருந்தல்ல உள்ளிருந்து தொடங்க வேண்டும். அதுதான் இலங்கை மக்களின்  
புரட்சிகரமான மாற்றத்துக்கான முதல் படி.

இதற்காக என்ன முயற்சியை எடுத்துதிருக்கின்றோம்? இனவாத சிந்தனைமுறையை  
மாற்றுவதற்காக உணர்வுப்பிரிவுமாக போராடாதவர்களாக உள்ளவரை, இன ஐக்கியம்  
என்பது வெற்று வார்த்தை தான்.

Written by தமிழ்ரங்கம்

Saturday, 06 April 2013 15:52 - Last Updated Saturday, 06 April 2013 16:13

எம்முடன் புரையோடிக் கிடக்கும் (சாதிய) அடிமதைத் தனத்தையும் அடக்கமுற்றையையும் கட்டிப் பாதுகாக்கும் நாம், ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மை மக்களுடன் சேர்ந்து வாழ்வதைப் பற்றி எப்பிசிந்தித்துச் செயலாற்றி இருக்க முடியும்? சிறுபான்மை இனத்தைச் (தமிழ்) சேர்ந்தவர்கள், தசீய சிறுபான்மை இனங்களை (முஸ்லீம்) ஓடக்கியவர்கள், எப்பி மக்களை உணர்வுபுரவமாக எங்கள் சொந்த ஓடக்கமுற்றையில் இருந்து விடுவிக் கபோராடியிருப்போம்? சொல்லுங்கள். எங்களுக்கு எதிராக, எங்கள் மக்களுக்கு எதிராக இருந்தோம், இருக்கின்றோம். தாம் கொண்டுவள இனவாத சிந்தனைமுற்றையைக் கைவிடாமல் இருக்கும் வரை, மற்றைய ஓடக்கப்பட்ட இனமக்களை எதிரியாகப் பார்ப்பது, எதிரியாகக் காட்டுவதும் தான் தொடரும் என்பது மட்டுமல்ல தொடருகின்றது. இதை மாற்றாத வரை இனவாதிகளாகவே தொடர்ந்து இருக்கின்றோம் என்பதே உண்மை.

இந்தநிலையில் ஓடக்கப்பட்ட சிறுபான்மை மக்களின் தப்பிப்பிராயங்களை நீக்காமல், ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மை மக்களின் தப்பிப்பிராயங்களை எம்மால் நீக்க முடியாது. இவையிரண்டும் ஒன்றுடன் ஒன்று தொடர்புடையது. சிங்களப் பரீனவாதமும் பௌத்த அடிப்படையாதமும் சிங்கள மக்களை இனவறியிட்டி, மதவறியிட்டி சிறுபான்மை மக்களின் ஜனநாயக உரிமைகளை மறுக்கவகை கின்றது. இதுதான் பரீனவாத அரசியல் நிகழ்ச்சிநிரலும், அதன் அரசியல் உள்ளடக்கமுமாகும்.

நாங்கள் இதை ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மை மக்களுக்கு முன் அம்பலப்படுத்தி அவர்களை விழிப்புற வகை காத வரை, அவர்களை பரீனவாத சரேறில் தள்ளிவிடும் தொடர் அரசியல் வலையைத் தான், சிறுபான்மையின் இனவாதமும் மதவாதமும் செய்யும். நாங்கள் இனவாதிகள் அல்ல என்றால், மதவாதிகள் அல்ல என்றால், என்ன செய்திருக்க வேண்டும்?;? என்ன செய்ய வேண்டும்?

ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மை முன் எமது ஜனநாயகக் கோரிக்கையை முன் வைத்து, அதை விளக்கி அவர்களை ஏற்க வகை கவேண்டும். இதை நாம் செய்யாது, ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மையுடன் சேர்ந்து வாழமுடியாது என்று கறும் எமது இனவாத மதவாதக் கண்ணோட்டத்தை, முதலில் நாம் களைந்தாக வேண்டும். சிறுபான்மை இனவாதத்தை, மதவாதத்தை அம்பலப்படுத்த வேண்டும். ஓடக்கப்பட்ட சிறுபான்மை மக்களின் முரணற்ற ஜனநாயகக் கோரிக்கை வறே, சிறுபான்மையின் இனவாதம் மதவாதம் வறே என்பதை நாம் முதலில் புரிந்துகொள்ளவேண்டும். அதை வறேபடுத்தி பார்க்கவும், அதைத் தொடர்ந்து அம்பலப்படுத்திப் போராடவும் வேண்டும். இதை ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மை மக்கள் மத்தியிலும் எடுத்துச் செல்ல வேண்டும். இதன் மறிமம் இரண்டு வறேபட்ட நரீதிரான அரசியல் கறுகளையும், ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மை மக்களுக்கு விளக்கி, அதை தளிவறு வகை க வேண்டும். இதன் மறிமம் எமது ஜனநாயகக் கோரிக்கைகளை ஓடக்கப்பட்ட பெரும்பான்மை மக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும் வண்ணம், நாம் முன்முயற்சியுடன் செயற்பட வேண்டும்.

Written by தமிழ்நாங்கம்

Saturday, 06 April 2013 15:52 - Last Updated Saturday, 06 April 2013 16:13

மற்றுபக்கத்தில் ஓடக்கப்பட்ட பரொம்பான மகங்களின் ஜனநாயகக் கோரிக்கைக்காக, எமது கருத்தை அவர்களாகக் காக உயர்த்துவதுடன், அவர்களாகக் காக நாம் அவர்களிடம் சரேந்து போராட வணேடும். நிச்சயமாக ஓடக்கப்பட்ட பரொம்பான மகங்கள் போராடாவது, அதே பரேனவாத பௌத்த அடிப்படவாத அரசுக்கு எதிராகத்தான் என்பது வௌிப்படயான ஓரா பொது உண்மை. இப்படி இருக்க நாம் சரேந்து போராட முடியாது என்று சொல்லத்தான் முடியுமா? சொல்லுங்கள்!

மங்களின் ஜனநாயகக் கோரிக்கை இனவாதத்தில் இருந்து வறூபட்டது என்பதை ஓடக்கப்பட்ட பரொம்பான மகங்களிடம் எடுத்துச் சிலைலவணேடும்; இந்த வகையில் மங்களின் பொது எதிரி அரசு என்பதை விளக்கவணேடும். நாம் எமது பலத்தின் அடிப்படையில், இதை சிறியளவில் தொடங்க வணேடும். பலரும் விவாதிக் கும் வண்ணம் இதைச் எடுத்துச் சிலைல வணேடும்.

ஓடக்கப்பட்ட பரொம்பான மகங்களிடம் உரையாடவதன் மூலம் எம்மை நாம் ஜனநாயகப்படுத்து சியைல பட வகைக் வணேடும். மகளை அவர்களின் முரணற்ற அரசியல் கோரிக்கைகள் ஊடாக, ஐக்கியப்படுத்த முனையை வணேடும்.

000000000000 00 0000000000000000 0000000000000000 0000 000000 ?

60 வருடமாக பின்பற்றிய இனவாத வழியைத் தொடர்வதா? இது தான் இன்றுள்ள களேவி. நாங்கள் எதை வரலாற்றுகிறீர் தியாக, அனுபவரீ தியாக விமர்சனரீ தியாக கற்றிருக்கின்றோம்? நாங்கள் கடந்த காலத்தில் எதைச் சியையவில்லை. எதைச் சியை திருக்கவணேடும். சமூகம் மீது அக்கறை உள்ள அனைவரும், இதற்கான பதிலை தடேயாக வணேடும்; சமூகத்தின் முன் நரேமயாகவும், உண்மையாகவும் இருக்குமாறு, வரலாறு மீண்டும் ஓரா சந்தர்ப்பத்தையுத்தத்தின் பிந்தயை சமூகத்தில் புதிதாக தந்திருக்கின்றது. ஆகவே நாம் எதைப் புதிதாக கற்றுக்கொள்ள போகின்றோம், எதைச் சியையப் போகின்றோம்.

ஓடக்கப்பட்ட மகளை நம்புவதைத் தவிர மாற்றுவழி எதுவும் கிடயாது. எந்த விடூதலையும், எந்த சமூக அக்கறையும், மகளுக்கு வௌியில் உண்மையாக நரேமயாக இருப்பதில்லை. சொந்த ஓடக்கப்பட்ட மகளை நம்பி சியைப்படுவதும், மகளை ஐக்கியப்படுத்துவதுமே அனதை துக்குமான அடிப்படயாகும்.

இலங்கையில் இன்மத ஓடக்க்குமுறையும், அது தறூற்றுவிக்கும் இனவாதமும் மதவாதமும் மகளை தொடர்ந்து பிளக்கின்றது. இதற்கு எதிரான போராட்டமும்,







Written by தமிழ்ரங்கம்

Saturday, 06 April 2013 15:52 - Last Updated Saturday, 06 April 2013 16:13

---

புதிய ஜனநாயக மக்கள் முன்னணி

06.04.2013